

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.470

Fundado por Don José Estrañá

Jueves, 17 de septiembre de 1936

DEL MOMENTO

Hospitalidad imprescindible y bien ordenada.

Entre los episodios de angustia a que ha dado lugar la guerra civil, figuran en lugar destacado los que se refieren al dramático éxodo de los ciudadanos de izquierda—a veces, familias enteras—que se han visto en la necesidad de abandonar sus hogares en las zonas ocupadas por los insurgentes. En la disyuntiva de perecer a manos del fanatismo desenfrenado de los facciosos o de huir, la elección no es dudosa a favor de la marcha colectiva, en ocasiones a través de terrenos abruptos, por caminos difíciles y peligrosos. Como es natural, esos emigrantes van siempre en busca de la hospitalidad de pueblos amigos que den cobijo y alimento a su cuerpo y el consuelo de una noble solidaridad de ideas a su espíritu conturbado por los efectos de una persecución implacable y brutal.

Esa hospitalidad es imprescindible y necesita estar bien ordenada desde el punto de vista de su organización, como se viene haciendo acertadamente en la Montaña pasados los primeros momentos de sorpresa que produjo la sublevación fascista y militar. Ejemplo de lo que decimos lo tenemos bien elocuente en Reinosa con respecto a los mineros de Barruelo, Vallejo y de otros pueblos palentinos, que tuvieron que refugiarse los primeros días de la militancia en la ciudad campurriana, en la que fueron amparados y atendidos merced al noble esfuerzo del pueblo y de la rápida y acertada organización que pusieron en práctica los elementos directivos que constituyeron allí el Frente Popular. Pero pasados unos

días, como la capacidad económica de Reinosa, desde el punto de vista del abastecimiento, no podía resistir todo el impulso que su generosidad popular hubiese querido, surgió la debida ordenación distributiva por la provincia—Santander y otras localidades—de los citados mineros y de sus familias, para descompartar la capital de Campoo.

Hoy leemos en un diario bilbaíno que algunos emigrados acogidos a la hospitalidad de la invicta villa vasca han mostrado deseos de trasladarse a poblaciones del litoral del Sur y Levante que están bajo el Gobierno de la República. Algo similar a eso ocurre aquí, en donde algunos de los acogidos al amparo de Santander anhelan, más que vivir en una ciudad, volver a la vida de campo a que están acostumbrados, cosa que no sería difícil conseguir habiendo comarcas en la Montaña en las que se puede instalar cómodamente a gran número de personas, tal que en Las Caldas de Besaya, Alceda, Ontaneda, Solares, Puente Viego, Hoznayo, en los grandes hoteles de dichos pueblos, y en otros muchos lugares en donde existen palacios y grandes casas solariegas, con cuya medida, si es posible realizarla, quedaría ordenada la hospitalidad montañesa, nunca desmentida, de modo equitativo y de forma menos gravosa para Santander en el sacrificio, o mejor dicho, en el cumplimiento de un deber ineludible de solidaridad y entusiasmo por la causa de la República democrática.

EL TRIBUNAL POPULAR

Comenzará rápidamente sus actuaciones.

Por el Ministerio de Justicia han sido nombrados jueces de Derecho del Tribunal Popular los abogados don Roberto Alvarez Eguren, como presidente, y don Francisco de la Mora y de la Gándara y don Ramón Mendaró Sañudo, como magistrados.

Dicho Tribunal Popular, integrado por dos representantes de cada una de las organizaciones políticas y sindicales que forman el Frente Popular de Izquierdas, es muy posible que comience su actuación dentro de la presente semana con la vista, en juicio oral y público, de la causa que se sigue contra la tripulación del «bou» armado en corso, «Tiburón», por el delito de rebelión militar.

La instrucción de este sumario ha correspondido, como se sabe, a don Lorenzo San Felíu, de la Marina de guerra.

De fiscal actuará el del Cuerpo Jurídico de la Armada don Román Vicente, llegado para esa misión desde Madrid, y suenan, como defensores de los procesados, los abogados don Luis Herrera de Pedro, que tiene a su cargo la defensa del ex teniente de navío don José Montojo, que mandaba la referida embarcación facciosa; don Arturo Casanueva, que lo será de los siete artilleros que formaban parte de la tripulación del «Tiburón», y otro abogado, cuyo nombre hasta ahora desconocemos, que defenderá al resto del personal.

No se ha determinado aún la fecha y lugar de la celebración de la vista, como también se desconoce la calificación fiscal.

Se supone que el acto se verá en uno de los días de esta semana y en lugar a propósito para que a la vista

asista también, si lo desea, una representación del pueblo.

La de rebelión militar que se sigue contra la tripulación del «Tiburón» es la primera que ha de ver y examinar el nuevo Tribunal Popular, y acaso sea la segunda la que se sigue contra veinteaísanos y dos guardias civiles a los que se detuvo en un pueblecito de la provincia de Palencia.

LA DELEGACION DEL TRABAJO

Se instalará en la calle de Magallanes, 30.

El nuevo director general de Trabajo de este Comité de Guerra de Santander, teniendo en cuenta que las oficinas de su departamento se encuentran bastante alejadas del centro de la ciudad, con las consiguientes molestias para cuantos tienen que acudir a formular o a responder de reclamaciones sociales, ha dispuesto el traslado de aquellas a la calle de Magallanes, número 30, «Villa Florida».

Esta casa es una fina propiedad de don Emilio García, al que se le ha concedido un plazo de cuarenta y ocho horas para que la ponga a la disposición del nuevo director general de Trabajo.

Como éste solamente empleará las dependencias de la parte baja y el primer piso, ha comunicado a dicho señor que tiene a su disposición las habitaciones superiores.

Una vez instalado el nuevo departamento de Trabajo comenzará su actuación, siendo propósito del señor Ramos que aquél funcione con verdadera intensidad y eficacia.

Interesante para los compañeros forasteros.

Caso de hallarse en Santander alguna de las personas que a continuación se detallan, se les ruega pasen por la Secretaría de Comunicaciones, a fin de dar en ella la dirección de sus domicilios en esta localidad, para informar a familiares suyos que se interesan por ellas:

Encarnación Cotera, María Martínez y tres hijos, Juana Zarranz, José Echeagaray, Belarmina Suárez, María Altuna Larrarte, Felipa Alzpun, Ponciano Herrán, Agapito Sacristán y Lucio González Pérez.

R. PRESMANES DENTISTA
Puente, I duplicado, principal.

ES LA HORA DE OBEDECER

Y Matilde de la Torre obedece y acepta la Dirección general de Comercio.

Dimos cuenta el otro día de que el ministro de Industria y Comercio había ofrecido la Dirección general de dicho departamento a la ilustre escritora montañesa doña Matilde de la Torre.

La diputada socialista por Asturias, en viaje rápido que hizo a nuestra ciudad, habló con el ministro, al que dijo que agradecía, pero que rechazaba ese honor por cuanto que no se consideraba con suficiente capacidad para desempeñar el cargo y que, además, ella quería permanecer junto a los mineros en estos momentos en que se disponían a cumplir una trascendente misión histórica como es la liberación de su región.

El ministro, después de examinar dichas alegaciones, ha vuelto a dirigirse a doña Matilde de la Torre, encargándole que ocupe ese puesto que tan bien va a sus actividades, y, ante ese nuevo requerimiento, como es la hora de obedecer, dicha escritora ha aceptado la designación hecha, y rápidamente saldrá para tomar posesión de su nuevo cargo en Madrid, cargo en el que sinceramente la deseamos toda clase de éxitos.

COMISARIA DE DEFENSA MILITAR

¡Ojo con los espías!

En nuestras líneas avanzadas, y procedentes de Burgos, han sido detenidos dos espías, que además del encargo de practicar el espionaje y llevar a cabo una gestión de captación acerca de determinados hombres de nuestro campo, tenían el encargo de realizar un acto criminal, para lo que, según confesaron, habían sido retribuidos.

POR LOS HIJOS DE LOS MILICIANOS

La suscripción excede de las 17.000 pesetas.

Hoy hemos dado a la suscripción por hijos de milicianos un vigoroso empuje económico.

La Agrupación de Trabajadores del Municipio, como se sabe, organizó en el Colisevm María Lisarda una función a beneficio de los hijos de los milicianos.

El noble y levantado entusiasmo que se puso en la organización hizo que, en el orden artístico, el festival resultara muy brillante, saliendo el público, que llenó por completo el teatro, verdaderamente satisfecho.

Pero, según vemos, el éxito no fue solamente en el aspecto artístico, sino también, y esto es muy estimable, en el aspecto económico.

Bien es verdad que en ese modelo de organización a que nos referimos se procuró, en el buen deseo de fortalecer los ingresos, reducir los gastos, para lo cual la mayor parte de los elementos que tomaron parte en el festival lo hicieron de una manera laudable por desinteresada.

La Agrupación de Trabajadores del Municipio ha podido así obtener un beneficio líquido de 3.405 pesetas, cantidad que ha destinado a nuestra suscripción, que, con este considerable refuerzo, se eleva ya a la respetable cantidad de más de diecisiete mil pesetas.

Nuestra gratitud, en nombre de los hijos de los milicianos, para los que va a ser el beneficio; a la Agrupación de Trabajadores del Ayuntamiento, que ha sabido, una vez más, recoger e interpretar un fuerte sentimiento de solidaridad humana en beneficio de

aquellos que sus padres dejaron a nuestro cuidado al salir para el frente a defender, fusil en mano, la libertad, los principios y las esencias democráticas españolas.

Muchos timbres beneméritos tiene la Agrupación de Trabajadores del Municipio, adquiridos a lo largo del desarrollo de su vida social, y a esos timbres debe unir el que supone el esfuerzo realizado para hacer la aportación de esta importante cantidad a obra tan bienhechora como la protección, cuidado y enseñanza de los hijos de los milicianos.

Los donativos recibidos ayer son los siguientes:

	Pesetas.
Suma anterior	13.450/85
Recaudado en el Comité de Socorro del Frente Popular de Santander, beneficio obtenido en la función organizada por la Asociación de Empleados Municipales (Agrupación de Trabajadores del Municipio), celebrada en el Colisevm María Lisarda el 5 de agosto	3.405
José Arnáiz de la Vega	22/50
Luis G. Rozas	50
Ramón del Castillo	5
Jorge Gallet	35
Carmen Pereda Collado	2/50
Pilar Pereda Collado	2/50
Emilio Pereda Collado	2/50
José Luis Pereda Collado	2/50
Timoteo Fernández	100
Mantel Fernández (segunda entrega)	75
Un maestro	6
Manuel Pozas	5
M. T.	2
Suma total	17.175/35

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA



EN EL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO». — El alcalde, don Ernesto del Castillo; el director del Grupo, don Antonio Berna; el inspector de Enseñanza don Antonio Angulo, profesores madrileños y otras significadas personas que asistieron a la inauguración de las cantinas escolares. (Foto Samot.)

LOS FRUTOS DEL CAMPO

El mutuo auxilio en el trabajo agrícola.

Ya se ha dicho que, ante todo y sobre todo, hay que atender a las labores del campo. En muchos hogares aldeanos, en muchas familias rurales, en nuestra provincia, se echa muy de menos, porque es muy necesario, el trabajo de la juventud. Porque los jóvenes se han hecho milicianos y ponen todo su esfuerzo, toda su voluntad, en la defensa de la República. Ante este escasez de brazos, es preciso que las gentes se ayuden unas a otras. Y en os pueblos de nuestra provincia, como en las ciudades, eso del mutuo auxilio, espontáneo, voluntario ha ido desapareciendo, por consecuencia de las dis-

cordias, de las rencillas, de los rencores, y hasta de los odios!

Recordamos que en los tiempos de la carretería, de la «suelta» junto a los muelles, del transporte constante de las mercancías en los carros de bueyes, de la «tracción de sangre», los vecinos de los cuatro pueblos del exterritorio, que explotaban con feliz éxito esta industria transportista, se ayudaban unos a otros, en las horas libres, en los días de descanso, a construir las viviendas. «Hoy por mí y mañana por ti...» Gracias a este auxilio mutuo, fraternal, lograron tener casa propia muchas modestas y honradas familias de Cuesto, Monte, Peñacastillo y San Román. Hoy no se puede hacer esto, por muchas razones, y principalmente porque para esta clase de bollos no está el horno, por consecuencia de las discordias, que son el único fruto que hasta ahora se ha sacado de la política.

Ante la tendencia sistemática a no «arrimar el hombro» en favor del prójimo, los elementos actualmente dirigentes debieran obligar a las gentes del campo, a los hombres, a las mujeres y a los mozcos, a ayudarse unas a otras, en las labores del campo. Y esto habrá que hacerlo con urgencia, porque son estos los días en que son muy necesarias esas prestaciones personales. ¡Hay que atender a las labores del campo, en todos aquellos inaplazables menesteres que ellas, con urgencia, exigen.

Hace días publicó «El Liberal», de Bilbao, la siguiente nota: «Se trata de la huerta situada alrededor del convento de la Concepción, que, por cierto, es admirable. En ella hay unas piezas hermosas de maíz, alubias, patatas, tomates, pimientos y otras varias especies, que se podían recoger para los milicianos o los Asilos, pues se va a perder todo si se abandona, y sería una lástima. En particular el maíz, que lo hay en abundancia, es una pena, pues está ya en flor, y según tengo visto y oído, hay que cortar el tallo enojero para que las espigas salgan lozanas; de lo contrario, de no hacerse esto, saldrían raquíticas. Este trabajo entre unos cuantos se hace pronto, por ser una labor sencillísima. Si quieren poner manos a la obra, cuenten con mi modesta ayuda.»

En el cuadro de la actual vida española, esa nota es una vigorosa pincelada. En el campo, en los cultivos, en la actividad agrícola, hay que trabajar mucho y bien, para que no sufra ningún menoscabo el fruto del trabajo campesino. Y la mutua ayuda es muy necesaria. Como es muy necesario también que se les conceda el derecho a recoger los frutos de los cultivos descuidados o abandonados por sus dueños—porque de todo hay—a quienes se apresuren o se hayan apresurado a atenderlos, con su activo trabajo, para evitar las consecuencias del descuido o del abandono. «¡Que no hubiera un capitán si no hubiera un labrador!», dice el famoso acaudalado Zalamea. El nervio del valor, del heroísmo, es la energía que produce la nutrición. Es preciso, en estos trances de guerra, lograr del campo muchos productos alimenticios.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 28-38.

DIRECCION DE COMUNICACIONES

Orden a todos los organismos de la provincia.

RADIO-DIFUSION

Por la presente se hace saber a todos los Frentes Populares de la provincia, así como también a todos los departamentos dependientes de las distintas Direcciones generales que integran el Comité Provincial de Guerra, la obligación que tienen de adquirir, requisar, ni incautarse de ningún aparato, ni material de radio-telefonía sin antes haber obtenido la debida autorización de esta Dirección General, por mediación del departamento de radio-difusión, así como también se abstendrán de mandar reparar o cambiar cualquier aparato sin el requisito antes señalado.

Siendo de verdadera importancia las instrucciones antes señaladas para el debido control de la radio-difusión en Santander y su provincia, esta Dirección General espera no tener que tomar ninguna medida de excepción contra los contraventores, que serán castigados severísimamente.

Santander, 16 de septiembre de 1936. El secretario.—Visto bueno, el director general.

DEL GOBIERNO CIVIL

Por los obreros mineros de Udías.

En la tarde de ayer recibió a los periodistas el gobernador civil, don Juan Ruiz Olazarán.

Dicha autoridad nos hizo presente que uno de estos días quedaría debidamente constituido el Tribunal Popular que ha de examinar y juzgar todos los delitos de sedición y rebelión contra la República.

A este propósito nos hizo presente que había recibido la visita de don Ramón Vicente, fiscal de la región, llegado de Madrid con este objeto, y del juez que instruyó el sumario, don Lorenzo San Felíu.

Se recibió luego el gobernador civil a una visita que había recibido de mineros de Udías. Fueron a exponer, una vez más, su situación de hambre y de miseria y a pedir que ahora que ocupa el poder el Frente Popular se atienda a su aflictiva situación, situación realmente desesperada, desde hace más de cinco años en que fueron cerradas aquellas minas.

El gobernador civil nos hizo grandes elogios del admirable espíritu de sacrificio de estos hombres, que han tenido que sufrir estocadamente temporadas de verdadera necesidad, sin que en ningún momento fuese abatido su espíritu.

Está en el Poder el Frente Popular, efectivamente, y tenemos que atender con verdadero cariño a estos compañeros, ¡que bien se lo merecen!

En cuanto se reuna el Comité de Guerra—nos dijo el gobernador civil—le dará cuenta de esta visita y procuraremos todos acudir en auxilio de esos hombres, compañeros nuestros, que tantas penalidades han sufrido y a cuyas peticiones nunca se ha hecho la debida justicia.

También nos informó el gobernador civil de haberle visitado el director del Monte de Piedad de Santander con el director de la Sucursal de dicho establecimiento en Suances, que fueron a ocuparse del traslado de los niños de dicha colonia a Madrid. Como se sabe, trescientos cincuenta de estos niños fueron trasladados por iniciativa benemérita de la Cruz Roja Universal, que prometió volverlos por los restantes, pero, si no fuera así, dicha enti-

Funeraria «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléf. 1527.

†
EL SEÑOR
D. JULIO DIAZ DIEGO
HA FALLECIDO EL DIA 16 DE SEPTIEMBRE DE 1936
A LOS 52 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Su esposa doña Milagros González Helguera; sus hijos Julio, Josefa, Milagros y Carmen; su madre doña Josefa Diego; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, a las doce, desde la casa mortuoria, Calderón, número 11, al sitio de cosiumbre, desde donde será trasladado al cementerio de Cuelo, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 17 de septiembre de 1936.

VIDA SOCIETARIA

A LOS AGENTES COMERCIALES Y VIAJANTES

La Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de España, Sección de Santander, afecta a la U. G. T., que continúa sus actividades...

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE SANTANDER (C. N. T.)

En virtud de la necesidad de que las Juntas técnicas de los Sindicatos empleen a funcionar con la celeridad que los tiempos que vivimos demandan...

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION METALURGICA DE ASTILLERO.—Se convoca a todos sus afiliados para celebrar junta general ordinaria el domingo, día 20, en su domicilio (Casa del Pueblo)...

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Regimiento «Luciano Malumbres».—Se convoca a una reunión a todos los componentes del segundo batallón, que no hayan sido incorporados al primero...

En caso de mal tiempo se suprimirá su asistencia al mismo y quedarán pendientes de nuevo llamamiento.—El Comité del regimiento.

RADIO ESTE.—Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de este Radio, que comprende desde la cueva de la Atalaya hasta el Sardinero...

COMITE LOCAL.—Se convoca a todas las mujeres militantes de nuestra Juventud y a las mujeres del Socorro Rojo Internacional a una reunión que se celebrará en el local de la Juventud Socialista...

Este Comité, atento a las necesidades de nuestros camaradas que están en el frente, se dirige a todos aquellos camaradas que, teniendo obras sociales, folletos, revistas y obras literarias en general en su poder...

Estos donativos se podrán hacer en los lugares siguientes: local de las Juventudes Socialistas, San Fernando, 16; domicilio de la Federación Cultural Deportiva Obrera, Puente; Socorro Rojo Internacional, Bailén, 4, cuarto, y calle del Rubio, 4, segundo.

—A todos los militantes de nuestra Juventud. Teniendo necesidad este Comité de normalizar las cotizaciones con la mayor brevedad posible, este Secretariado de Finanzas invita a todos los militantes de nuestra organización a hacer efectivas las cuotas en nuestro domicilio...

RADIO SUR.—Se convoca a todos los militantes del Radio Sur a una reunión que se celebrará en el local del Radio (antiguas Adoratrices, San Fernando, 16), hoy, jueves, a las siete y media de la tarde.

SECCION DE PEONES.—Se pone en conocimiento de todos los obreros que trabajan de peones que tienen que llevar constantemente, mientras trabajen a la construcción, los carnets, sean del Sindicato que fueren, pues de lo contrario serán expulsados automáticamente de los tajos y éstos serán ocupados por compañeros parados que estén federados.

SECCION DE FONTANEROS, VIDRIEROS Y BISELADORES.—Se pone en conocimiento del compañero Paulino Rabanal, que deberá presentarse a esta Sección para dar a conocer un asunto de suma importancia que le interesa.

SECCION DE CANTEROS Y MARINISTAS.—Se convoca a los compañeros siguientes para mañana, viernes, para trabajar en las obras del Ayuntamiento, en la calle de la Lealtad.

Los compañeros que se citan y los correspondientes en turno son los siguientes: Labrantes.—José María Gutiérrez, Agustín Marcebo, Bonifacio San Mi-

llán, Ignacio Gómez, Silverio López y Simón San Emeterio.—La Comisión de Control.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

COMITE.—Se convoca a una reunión en el local del Primero de Mayo a los Comités de la U. G. T. y C. N. T. para hoy, jueves, a las seis. Se ruega la puntual asistencia...

SECCION DE OPERADORES DE CINE Y PRODUCTOS QUIMICOS Y ANEXOS (C. N. T.)

Se convoca a los compañeros de este Sindicato para una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche, en la Secretaría del de Oficios Varios.—El secretario.

SINDICATO DE CARPINTEROS Y EBANISTAS (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros a una junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, para asuntos urgentes.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a la Sección de Talleres a una reunión que se celebrará en la Casa del Pueblo a las siete y media de la tarde de mañana, viernes.

SINDICATO PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE COMERCIO SECCION DE LA ALIMENTACION.

Terminada la concesión de apertura en domingo a los establecimientos de chacinería, pollería, carnicería y cordería, desde esta fecha observarán el horario de invierno...

SOCIEDAD DE CONFITEROS, PASTELEROS, CHOCOLATEROS Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA

Camaradas y simpatizantes del Valle de Egüña: Por causas superiores al partido no hemos podido ir a Sililo el domingo, 13, para celebrar la reunión anunciada pro propaganda.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Se convoca a todos los compañeros de esta Directiva a una reunión extraordinaria que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

MILICIAS MUNICIPALES.—Se pone en conocimiento de todos los componentes de estas milicias que todos los que hoy, 17, no se presenten en los sitios de costumbre...

SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a una reunión general extraordinaria que se celebrará mañana, viernes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social.

SINDICATO DE INTELECTUALES (C. N. T.)

Después del llamamiento efectuado por la Federación local de Sindicatos a todos los hombres de profesiones liberales...

SOCIEDAD DE OBRERAS REPARTIDORAS DE PAN

Esta Sociedad convoca a los camaradas repartidoras a comisión de las panaderías de «La Moderna», «La Industrial», «La Antequerana», «Beceñón», «Gómez (Magallanes)», «La Constancia», «Mica», «La Montañosa», «La Imperial» y «La Reyerta»...

de nieve a doce de la mañana y por la tarde de tres a seis, para comunicarnos un asunto que las interesa grandemente.

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS (C. N. T.)

Se convoca por la presente a todos los componentes de este Sindicato a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la noche, para un asunto urgente.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE LOCAL.—Se convoca para el lunes, día 21, a las siete y media de la tarde, a los Grupos «Ramón Casanellas» y «Stalin», a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio...

El producto de la entrada será destinado para los Hospitales de sangre. ¡Amantes del deporte típico montañés! Acudid el domingo a Cuatro Caminos.

GRUPO SPARTAKO. PENACASTILLO, LA REYERTA.

Se convoca a una junta general a todos los militantes y simpatizantes de este Grupo. La reunión será hoy, jueves, a las nueve de la noche.—El responsable.

JUVENTUD LIBERTARIA

Se convoca a todos los jóvenes inscriptos en la segunda columna organizada por esta Juventud a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

JUVENTUD SOCIALISTA DE NUEVA MONTANA

Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud a una asamblea que se celebrará el sábado, día 19, a las nueve de la noche.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.)

A TODOS LOS TRABAJADORES DE LAS INDUSTRIAS DE GAS Y ELECTRICIDAD.—El movimiento fascioso que los militares traidores han provocado en España para implantar un régimen de hacha y patibulo...

BARCOS INGLES

Se exportará ahora mucho mineral. Anoche entró un nuevo barco inglés, que subió a Astillero para cargar mineral con destino a Inglaterra.

Se instala las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan y tiene relación con este departamento social...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

dad de crédito está dispuesta a habilitar el necesario para que en cuanto haya ocasión pueda efectuarse el traslado de los restantes.

Estuvo también en el despacho oficial del gobernador civil una representación del Ayuntamiento de Torrelavega. Fué a solicitar que se cubran las vacantes de concejales que actualmente existen en dicho Municipio...

Terminó diciéndonos que había realizado otras muchas gestiones, que no pueden ser dadas a la publicidad, y que, entre otras visitas, había recibido la del alcalde de Camargo, don Silvio Fombellida.

SECRETARIA DE COMUNICACIONES

Se interesa pasen por esta Secretaría, a recoger correspondencia a ellos dirigida, los compañeros siguientes...

Para que recojan correspondencia.

Se interesa pasen por esta Secretaría, a recoger correspondencia a ellos dirigida, los compañeros siguientes...

Gran mitin en el Teatro Pereda.

En estos momentos que la clase trabajadora, sin distinción de edades, ocupa los distintos puestos de combate contra la reacción y el fascismo...

Hoy comenzará el despacho de localidades, que, a los precios de CINCUENTA Y VEINTICINCO CENTIMOS, se efectuará en los lugares siguientes...

Requisitorias.

Por la presente se requiere al ciudadano José Benito, propietario de la casa número 5 de la calle de San Pedro...

Vega Trápaga

Organizado por Izquierda Republicana de Santander, se celebrará el sábado próximo, 19, a las diez y media de la noche...

Izquierda Republicana.

Organizado por Izquierda Republicana de Santander, se celebrará el sábado próximo, 19, a las diez y media de la noche...

Fallece el chico herido de un disparo.

En la madrugada de ayer falleció, en la Casa de Salud Valdeocilla, el muchacho Agapito Toca Amo, que cuando iba a buscar pan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

Se instalan las oficinas generales.

Debido a quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan...

CARTELERA. SALA NARBON. Hoy, jueves, a las 4.30, 7.15 y 10.30. La emocionante producción Uffims. Una aventura en Polonia.

MARIA LISARDA - COLISEUM. Hoy, jueves, a las 7.15, función única a precios populares reducidos. Butaca de patio, 1,00; f.d. de principal, 0,75; f.d. de anfiteatro, 0,50.

UNA MUJER FUE LA CAUSA. Mañana, viernes, reposición de LOS CLAVES.

MANERAS DE PENSAR

LA DELINCUENCIA INFANTIL

Hay que tener el alma abierta a todas las iniciativas justas, nobles, humanas. La vida es demasiado triste y demasiado vulgar para que no no intentemos llenarla de amor y de cariño. En Santander y en casi toda España...

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes. Asesoría y de responsabilidad civil sobre automóviles.

¡La admirable intrepidez de los paracaidistas!

—Usted habrá oído hablar alguna vez de los paracaidistas bilbaínos. —Sí, camarada, sí... ¡La transmutación de los metales! El hierro extraído de las entrañas de la Tierra...

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES Y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.

Frente Popular de Izquierdas de Torrelavega.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL (GRUPO LENIN). Este grupo convoca a sus militantes a la reunión que tendrá lugar el jueves, día 17, a las nueve, en el local social del S. R. I. (piso de la Ola).

José María Solís Cagigal. Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

LISTA DE DONANTES HASTA EL DIA 15, A LAS DOCE DE LA MAÑANA, PARA LAS MILICIAS. Suma anterior, 58.623,05 pesetas. Alfredo López, 10 pesetas; Paulino Antolin (maestro), 10; Paulino Antolin (Comedor social), 10; Marcelino Pisano, 10; Ignacio Martínez Díaz (segunda donación), 25; Autores de España (cuarta donación), 99; Requibado en plata a Carmen Cotera, 2.000; José Ortiz Ruiz (Comedor social), 50; Santiago Ortiz Ruiz (Comedor social), 50; Lorenzo Ojano, 20; Carlos Peralta (Comedor social), 100; Diego Morán (regala en mercancías 7,10 pesetas); Vicente Hidalgo (tercera donación), 10; S. R. I. Grupo Lenin (pro Hospital de Sangre), 130.

Se pone a conocimiento de los empleados de oficina que aún no estaban asociados, que atendiendo las indicaciones de algunos oficinistas que desean ingresar en nuestras filas, la Directiva de esta Asociación ha decidido dejar en suspenso el acuerdo tomado de no conceder más ingresos, y en consecuencia, a partir de hoy, se admitirán las solicitudes de ingreso que se presenten en el plazo de quince días a partir de la publicación de esta nota.

Las peticiones de ingreso deberán dirigirse al secretario de la Asociación de Empleados de Oficina y Técnicos (U. G. T.), Sección de Torrelavega, Casa del Pueblo, de la Unión General de Trabajadores.

Las altas en la Asociación que se concedan serán provisionales, hasta que la junta general las admita en definitiva.

También se hace saber que, además de la cantidad que esta Asociación entregó al Frente Popular al comienzo de la lucha actual, se ha decidido abrir una suscripción voluntaria entre los empleados de oficina, y esperamos que todos acudan a "engrosar las listas de la misma para hacer frente a las necesidades creadas por la actual

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889. ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizada enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecerse lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierdo. UN RELOJ "JULKIN" es el mejor regalo. San Francisco, 18. INSTITUTO CORTE CONFECCION. Clases generales diarias y alternas. Clases particulares individuales. Clases en grupos de amigas. Clases nocturnas. Clases por correspondencia. Curso popular económica. Curso extrarrápido para forasteras. Hernán Cortés, 8. LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Piladoras Foreal. Diez pesetas. Farmacias, Reembolo, Laboratorio Foreal, Gijón. LAS CHINCHES desaparecen limpiando las camas con Matachinchas "RASOL". Venta droguerías Pérez del Molino.

Autobuses CASTRO-SANTANDER San Fernando, 44.—Teléfono 1251. Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935: De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8 m., 17,15 t. De Santander a Santoña... 8 m., 12 y 16,30 t. De Santoña a Santander... 7,30 y 1 t. De Castro Urdiales a Laredo y Santander... 7,15 y 15 t. Servicios económicos y rápidos para excursiones. Salida de Santander: Avenida de Galán y Gerola Hernández. NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es, saldrá a las 12,30.

EL DILUVIO. Colada, frente a la Plaza Nueva. Casa blanca legítima de la Habana. Manzanalillo de M. Argüeso, etc. BLENORRAGIA (Purgaciones). Curación radical, tanto las recientes como las crónicas tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETOL. Venta en farmacias. PRESTAMOS HIPOTECARIOS en toda España sobre fincas rústicas y urbanas, grandes plazas, módico interés. C. Reyes, Ponzano, 65. MADRID. ADELFA PILA Comadróna del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4. Telf. 2254.

Por derribo de la casa, en plazo muy breve, se liquidan todas las existencias

A PRECIOS INVEROSIMILES

TRAJES-GABANES-GABARDINAS-IMPERMEABLES-PLUMAS-CUEROS-CAMISERIA-CORBATAS GENEROS DE PUNTO-GUARDAPOLVOS Y TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA HOMBRE Y NIÑO

Aprovechen los momentos de esta ocasión única para comprar A PRECIOS INFINITAMENTE BARATOS

Almacenes "LA BATALLA" Confecciones "MURALLA" 4, ATARAZANAS, 4

situación de violencia a que nos han conducido las derechas fascistas en España.

IMPORTANTISIMO. Vistas las dificultades con que tropieza tanto la industria como el pueblo en general por la falta de billetes pequeños y plata, que sin duda es debido al atesoramiento de capitales que por ciudadanos inconscientes se está efectuando, no reparando en los múltiples perjuicios que origina a la marcha regular de nuestro comercio, les advertiremos que a partir de hoy se intensificarán, tanto los registros domiciliarios como toda clase de gestiones que puedan dar por resultado el descubrimiento de estos delitos, que tan poco dicen en favor de quien los comete, y, por lo tanto, se castigará con el máximo de pena.

Aquel que se encuentre incurso en esta responsabilidad, sin contemplación de ningún género será objeto de la máxima sanción, por lo que los exigimos ingresar las ventas diarias en sus cuentas corrientes, y a los particulares, que no atesoren cantidad alguna que no está autorizada legalmente, pues, como anteriormente indicamos, obraremos con la más enérgica actividad, dispuestos, como nos encontramos, a defender la República legalmente constituida.—El Comité de Finanzas.

Laredo.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS DE ESTA VILLA. Lista número 12: Suma anterior, 10.709,75 pesetas. Producto de la recaudación efectuada el domingo, 6 del actual, en la carrera ciclista a favor de las Milicias, deducidas 50 pesetas de premios, 72,50 pesetas; don Luis Lavín, 6,20; don Es-

Villacarriedo.

Tranquilidad absoluta, dedicándose los labradores a sus ocupaciones del campo, en espera de que vayan madurando los frutos de maíz y alubias, cuya cosecha no se presenta mal del todo. El tiempo sigue inmejorable para los trabajos; no obstante, el campo requiere algo de lluvia para las alubias, que ahora se encuentran en flor. La ganadería ha tenido un buen año, tanto de hierba como de otoñadas, encontrándose el ganado en muy buenas condiciones para dar leche, aprovechando estas circunstancias los vecinos para fabricar manteca y queso, con lo que se abastecen los mercados públicos.

PARO OBRERO. Dentro de breves días empezarán las obras de la carretera que ha de construirse de Esles a Llerana, donde tendrán trabajo obreros de Saro, Llerana y Esles, según órdenes de la Jefatura de Obras públicas, que ha recibido la cantidad de 14.067,55 pesetas para el primer kilómetro, de las 56.370,20 que es la consignación que el Gobierno aporta para la construcción de dicha carretera, solicitada por el Ayuntamiento de Saro, y a propuesta de la Junta Contra el Paro Obrero, en el día de ayer una representación del Ayuntamiento de Saro hizo entrega de la fianza de mil pesetas en la Delegación de Hacienda de esta provincia, cinco por ciento que le corresponde al primer kilómetro, abonando además los derechos reales que le corresponden a dicha fianza. En el día de mañana vendrá el señor ingeniero, quien, acompañado de una representación de este Municipio hará, bajo plano, los deslindes y formación de la nueva carretera, que empezará desde el puente de Llerana. Con este motivo se dará ocupación a los obreros parados de Saro, Llerana y Esles, perteneciente a Santa María de Cayón. Gracias a esto quedará mitigado el paro obrero por una temporada en este Ayuntamiento, por cuyo motivo los vecinos no disimulan su alegría.

ORDENES. Por las respectivas Alcaldías de Villacarriedo y Saro se han dictado órdenes para la recogida, por sus dueños, de los perros que estén sueltos por carreteras y caminos, sin el bozal correspondiente y su chapa. De lo contrario, a todos los animales de raza canina que se encuentren en las con-

diciones antes expuestas se les dará muerte, sin perjuicio de las sanciones a que sean acreedores sus dueños, en evitación de los casos de rabia que en algunos pueblos de este valle han ocurrido en la raza canina. La medida ha sido bien acogida por los vecindarios; pero, no obstante esto, todavía se ven perros por las carreteras y corraladas sin bozal.

MEJORAS Y DERRIBOS. El Comité Ejecutivo del Frente Popular trabaja incesantemente en todas las organizaciones que ha creado para atender rápida y cumplidamente a todos los distintos servicios que le están encomendados.

La Comisión de Obras, de acuerdo con el alcalde, señor Salrrejo, ha conseguido hacer desaparecer en cuatro días la casa-tapón que había entre las calles de López Seña y la alameda de Miramar, dando así ocupación a numerosos brazos parados. Muy pronto ordenará el derribo de la vetusta y antiestética casaca de los arcos, que tanto afea la entrada principal de la villa y las calles de López Seña y de Pereda.

También procederá muy pronto a la demolición de dos caserones viejos de la calle de San Marcial, que están en ruina hace muchos años. Hoy ha dictado un bando para obligar a los propietarios de edificios a adecentar las fachadas.

Por la Alcaldía también se está dando ocupación a un gran número de obreros en las obras de prolongación de la arteria principal del Ensanche, en la zona de los Terreros, de la playa, y en la apertura de nuevas calles en dicho lugar, hasta donde lo permiten las disponibilidades del Erario municipal.

Hasta ahora no nos ha faltado el pan, que, aunque moreno, es más sabroso, nutritivo y digestible que el blanco. Con las demás subsistencias, vamos racionándonos sin los agobios del grave problema de la alimentación, gracias a los desvelos y actividades del alcalde y del Comité Ejecutivo. Y aún ofrecemos y enviamos muchos camiones cargados de conservas de pescado para sustentar a las Milicias que defienden en el frente de guerra a la República democrática.

Llanes.

El departamento de Hacienda del Comité provincial acaba de acordar que los poseedores de cuentas corrientes o libretas de Caja de Ahorros pueden firmar talones a libranza contra su cuenta en el Banco destinados al pago de contribuciones o impuestos del Estado de otros ciudadanos a quienes, por las razones que fuere, el poseedor de cuenta o libreta quisiera ayudar en el cumplimiento de estas obligaciones.

Creada la Caja Central de Depósitos destinada a sustituir en Asturias la función propia de la Banca privada al quedar ésta abandonada, cuando no desvirtuada por los elementos directivos de los Bancos, y teniendo en cuenta que la Caja Central de Depósitos estaban al principio sus actividades circunscritas a las zonas oriental y occidental de la provincia, se ha dispuesto que dicha Caja Central radique en Gijón.

Para que esta Caja funcione legalmente se ha constituido una Comisión técnica, que se ocupará de la confección del reglamento orgánico por el cual ha de regirse.

Tal es la estructura económica bancaria que habrá en lo sucesivo en Asturias, lo cual significa una completa transformación de este régimen de negocios, simplificando las operaciones y abaratándolas al haber menos entidades que en ellas intervengan y con una enorme economía en los gastos.

Según noticias adquiridas por el cronista, los intereses particulares están perfectamente garantizados y resguardados, sin que hayan de sufrir la menor merma ni entorpecimiento, aunque sujetándose a las disposiciones que se han dictado o se dicten en lo sucesivo.

Castro Urdiales.

NUESTRO PUEBLO ACOGE CARINOSAMENTE EXPEDICIONARIOS GUIPUZCOANOS. En un tren especial que llegó a las cinco de la tarde de ayer, vinieron a esta ciudad cerca de cuatrocientas personas, que abandonaron los pueblos de la línea de fuego de Guipúzcoa, en los que la vida se les hacía imposible.

Nuestro alcalde, don Secundino Rodríguez, acompañado de varios concejales, se trasladó a Traslaviña, desde donde vinieron juntos hasta nuestra ciudad.

Aquí fueron recibidos por Comisionados de los partidos del Frente Popular, que les acompañaron hasta el Colegio Barquín, donde está instalado el cuartel general, siendo asistidos por todos cuantos se hallaban allí, que tenían frases de aliento y de consuelo para aquellas pobres mujeres y niños, en su mayoría, pues varones vinieron unos pocos, y de edad avanzada.

Se les dio allí de cenar y se alojaron provisionalmente, hasta hoy, que lo serán de un modo definitivo y con toda comodidad.

Damos nuestra más cordial bienvenida y pueden tener la seguridad de que entre nosotros están como entre hermanos, como se ha de demostrar.

EL CORRESPONSAL

El departamento de Hacienda del Comité provincial acaba de acordar que los poseedores de cuentas corrientes o libretas de Caja de Ahorros pueden firmar talones a libranza contra su cuenta en el Banco destinados al pago de contribuciones o impuestos del Estado de otros ciudadanos a quienes, por las razones que fuere, el poseedor de cuenta o libreta quisiera ayudar en el cumplimiento de estas obligaciones.

POR LA VIDA SANTANDERINA

UNA OBRA IMPORTANTISIMA

Febilmente, vertiginosamente, se trabaja en reformas urbanas de Santander. Iniciativas y proyectos que apenas se habían esbozado, porque la gran cuantía de su costo y las dificultades de trámite legal que se oponían a su realización presentaban casi como un sueño su posibilidad, están ahora en plena ejecución, en franca marcha. Y eso que algunas de las obras acometidas llevan consigo derribos de edificios donde se ejercían numerosas industrias y comercios de diferentes categorías, que han de cesar o establecerse trabajosamente en otros locales conseguidos a costa de grandes sacrificios. Y eso que ha habido necesidad también de imponer a muchos vecinos cambios rápidos de vivienda. Y eso que ha de seguirse asimismo considerable número de expedientes de expropiación.

Quiere decir esto que nos hallamos en tiempos en que son posibles y hacerse cosas que en otras épocas, aún cercanas, pero que ya parecen muy remotas, nos habrían parecido insuperables. De manera que el rescindir en el momento actual la idea de una obra de grandísima importancia, desde luego costosa, pero que no ha de causar trastorno alguno, ni cambios de habitación, ni cese de comercios y que, por añadidura, puede proporcionar trabajo a un número enorme de peones durante una larga temporada, no parece un error, ni un atrevimiento, sino una honrada aportación ciudadana. Hasta pudiera convenir, dadas las características de tal proyecto, anticiparle y preferirle a cualquiera otro, por interesante que fuera.

Nos referimos a la carretera que, arrancando del barrio de La Reyerta, ha de ir, casi en línea recta, al Astillero, atravesando los Polders de Maliaño, acordando en varios kilómetros la distancia entre la ciudad y aquel importante pueblo y descomulgando el camino único que ahora existe, el cual, por soportar en su escasa anchura el aminoramiento que produce la línea del tranvía y un intensísimo tráfico de vehículos de motor, resulta ya a todas luces deficiente.

Comparada esta obra con algunas

de las acometidas en los últimos días por el señor alcalde—parte de ellas en plena actividad—ofrece tantas facilidades, que bastará para llevarla a cabo inmediatamente un leve movimiento de voluntad. Hay un estudio completo y acabado del proyecto, hecho por los señores ingenieros de Obras públicas de la provincia. Existe por parte de los propietarios de terrenos que ha de atravesar y de los tres Ayuntamientos a que afecta (Santander, Camargo y Astillero), la disposición más favorable, la simpatía más clara y el deseo mejor. Por último, como se trata de trabajos en que el costo de la mano de obra es lo principal, porque un porcentaje elevadísimo de su presupuesto le constituyen los movimientos de tierras a lo largo de varios kilómetros, la cantidad de obreros a emplear superaría en mucho en este aspecto a todas las esperanzas que pueden ofrecer las demás obras.

Séanos permitido, por lo tanto, brindar modestamente esta iniciativa al señor alcalde, por si la considera digna de ser atendida. Desde nuestro punto de observación y examen de las cosas, en el que creemos que el mantener abiertos muchos tajos y ocupar muchos brazos, en estos momentos difícilísimos, es no sólo un deber, sino un acierto de los más señalados y plausibles, enfocamos nosotros el problema, estimando que lo que procede es discernir cuáles obras convienen más; cuáles producirán, en el conjunto de la vida local, menores conexiones económicas; cuáles resultarán más fácilmente realizables; cuáles ocuparán más gente; cuáles, en fin, habrán de tender en el futuro mayores beneficios.

Por ello escribimos lo que queda escrito. De cuando en cuando, las reflexiones que el interés por la vida campesina nos inspira, ceden un poco ante las necesidades y conveniencias de la vida de la ciudad. Hoy estamos en ese caso. Se trata de una obra importantísima, muchos años deseada y perdida, que quizá sólo ahora podrá realizarse. Sería lástima perder la ocasión.

Jesús DE COSPEDAL

LOS REFUGIADOS

Las viviendas y las libretas de aprovisionamiento.

A los pueblos de esta provincia, como a la capital, han venido ya, a refugiarse, algunas familias, procedentes de otras provincias, donde se vive difícilmente, en constante peligro. Y si va aumentando, cosa muy posible, el número de los refugiados, habrá que tomar «las medidas oportunas», cosa que ya se hace en Vizcaya, de los vales de aprovisionamiento, o sea, de las libretas para los refugiados.

En Vizcaya, para la organización del aprovisionamiento de los vecinos y de los refugiados, se ha ordenado que los Ayuntamientos formen el padrón de cabezas de familia, en el que se diga el número de personas que existen en cada casa y el de refugiados que hay en cada Municipio. En esta semana se hará la distribución de las libretas de racionamiento para los artículos de primera necesidad. Y se debe cumplir inmediatamente esta orden, ya que de la diligencia con que se ejecutó dependerá el que se reciban las libretas de alimentación y se remitan los artículos que correspondan, con arreglo a los cupos que se fijen.

Todo esto y algo más, acaso haya que hacerlo en nuestra provincia, donde hay zonas de completa tranquilidad en las que pueden ser acogidos los refugiados, si hay modo de resolver el problema del aprovisionamiento. Y respecto a la capital, veamos lo que se está haciendo en Bilbao. El señor alcalde ha publicado un bando en el que dice que el Ayuntamiento se ha impuesto la humanitaria tarea de facilitar el alojamiento a las numerosas familias que, empujadas por la adversidad, se refugian en la capital de Vizcaya.

Se ha organizado un servicio, merced al cual se ha podido solucionar el problema por el momento. «Mas se necesita—dice el bando—de modo apremiante el apoyo desinteresado de

todo el vecindario generoso y altruista, que imitando a quienes, en un principio, para cooperar a tan meritoria labor de asistencia social, ofrecieron parte de sus viviendas para alojar a los refugiados, debe hacerlo de cuanto disponga, y ello sin dilación alguna, por así demandarlo la urgencia del caso. Que todo aquel que disponga de una cama libre la ofrezca al pueblo de Bilbao, a su Ayuntamiento. En la Sección de Gobernación, dedicada a alojamiento, pueden hacerse las ofertas en todo momento, pues que el servicio es permanente, y quien lo haga admita tan sólo a quienes se presenten provistos del correspondiente volante extendido por dicha oficina municipal.»

Las circunstancias se imponen. Y hay que pensar en todo esto. Como conviene también pensar en el señalamiento de las zonas de tranquilidad completa de nuestra provincia, para que en ellas se puedan refugiar quienes se ven obligados a alejarse de los lugares donde residen.

LA MEZQUITA BAR-RESTAURANT

Servicio de Socorro.

De Cartagena.—Rosa Pérez. Salimos trece noche, sin novedad. Seguimos. Pepe.

De Guadix.—José Gil. Estoy bien; salud. Benjamín.

De Durango.—Asistencia Social. Ruego noticias Elisa Pazola Candel, procedente de San Sebastián. Luis Idars.

De Marquina.—Alejandro Gallego Vega, cabo Artillería. Recibida tarjeta; siga bien, abrazos. Pascual.

De los Navaiperales.—Antonio Juan Gua. Yo bien; espero noticias tuyas. Guarhe.

Comedor Popular «Pablo Iglesias».

Siendo muy numeroso el contingente de compañeros sindicados que desean acogerse a los beneficios de este Comedor Popular, se pone en conocimiento de todas aquellas personas que pensaban enviar solicitud de petición de socorro y que no están sindicadas, que desistan de ello, pues a la mayor brevedad posible se habilitarán comedores especiales para atender a las necesidades de todas aquellas personas que no pertenecen a organizaciones obreras. Por lo tanto, se ruega que todos aquellos que no puedan presentar un certificado de un Sindicato, se abstengan en absoluto de enviar solicitud a este Comedor Popular «Pablo Iglesias».

Hoy, de diez a doce, se recibirán las últimas inscripciones de los compañeros sindicados, para los cuales queda ya un número de plazas reducidísimas.—El delegado

Junta provincial de Abastecimiento.

Se comunica por la presente a todos aquellos detallistas de comestibles y ultramarinos de esta ciudad, que aún no han retirado la cantidad de azúcar que les ha correspondido en la distribución, se apresuren a hacerlo en el día de hoy, jueves, hasta las doce de la mañana, en Unión Cantabra Comercial, Cervantes, 7, advirtiéndose que pasada esta hora se cerrará el reparto y los que no lo hayan retirado perderán el derecho, haciendo del sobrante el uso que se crea pertinente y justo. Es necesaria la presentación del último recibo de la contribución. La Comisión.

LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR

LAS CANTINAS ESCOLARES

Inauguración de las de «Ramón Pelayo».



EN EL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO». — Personal de cocinas y de las cantinas escolares. — Abajo, una jovencita, tocada con el simpático gorro de miliciana, sirve a los niños madrileños, a los que se atiende en este comedor infantil. (Fotos Samot.)

Con asistencia de las autoridades, inspectores de Primera Enseñanza y representantes de la capital, tuvo lugar ayer el acto de inauguración de la Cantina escolar del Grupo «Ramón Pelayo», establecido en la calle de Alonso Guillón.

La animación que ofrecía el comedor a la hora del ágape era extraordinaria. Numerosos comensales de uno y otro sexo se sentaron a las mesas, sirviéndose la comida Felisa Gil, Olvido Aparicio, Remedios Berna, Raquel Gutiérrez, Carmen Martín, Lili Martín, Victoria Polanco, Chelito Martínez y Conchita Salviejo, todas ellas muy enteradas de su «oficio», lo que facilitó

en gran modo el servicio de los pequeños comensales.

El director del Grupo escolar mencionado, don Antonio Berna, pronunció en este acto un bello discurso, haciendo ante las autoridades e invitados una pintura exacta de lo que significa una Cantina escolar en el aspecto social y animando a todos para llevar a la ciudad este avance de la vida de la escuela.

También el alcalde, señor Castillo, pronunció unas palabras para asociar al acto que se celebraba en favor y beneficio de los niños pobres, a los cuales alcanza esta innegable mejora. Los dos oradores fueron muy aplaudidos, y las pequeñas «sirvientas», muy felicitadas.

SENCILLEZ DE ALMA

Al señor alcalde de Santander.

Para el alma femenina es un consuelo la sencillez de alma. ¡Alma! Es un refugio cuando se desencadenan las tormentas de la vida. Es la esperanza que brilla en las tinieblas, lejos, muy lejos; alta, muy alta, como una promesa consoladora de la justicia eterna; como la Estrella de los mares, que anima, que fortalece al navegante en las noches de borrasca, bajo las negruras del cielo, sobre los impetus de las olas enfurecidas. Recuerdo en este momento una tierna poesía de María Enriqueta Camariño, inspiradísima poeta, de mi amado país, mejicana, hija insignie de Veracruz, paisana de nuestro alcalde de Santander:

«Todo bajo la luna hermosa y alta anhela con afán, pide, se exalta... Y cuando en mi recinto estoy sin calma y digo: Corazón, ¿dónde me falta, una voz me responde: «Te falta alma.»

Y allá, en lo profundo de mi alma, sencilla, ingenua, sin ficciones, he pensado más de una vez en la tristeza, sin alma, sin fe de amor y de ilusión. Sea nuestra alma la inspiradora de todos los sacrificios en estos amargos trances; que ella nos lleve a cumplir la misión de la mujer, animando al humanitarismo, animándonos a buscar en la propia abnegación el alivio de las tristezas, de los sufrimientos de todos. Si el amor humano, amor del alma, no enciende así a los espíritus nobles, ¡qué vacías se quedarían muchas almas femeninas! Como un corazón del que huye la ilusión más halagadora y más tiernamente acariciada! Para quien la albergó siempre en su ánimo, la pérdida de una ilusión, como la extinción de una esperanza, es el más frío de los besos, el beso de las ráfagas que matan.

También en mi país tuvimos grito de guerra. ¡Mejicanos, al grito de guerra! Al sonoro rugir del cañón. ¡Cuán intensamente sufrimos en aquellos trances las almas sentimentales!

Pensaba yo, profundamente entristecida, en tantas personas que no tienen alma; el alma no se puede llenar en el bagaje de aventuras locas, en la impedimenta de las fuerzas que se lanzan a la violencia. Y tengo clavadas en el ánimo aquellas palabras de un gran apóstol: «Y según le ley, todas las cosas se purifican con sangre. Y sin derramamiento de sangre no hay purificación.» Y también me punzan el alma, como las zarzas de los caminos de la vida, aquellos versos de Pablo Antonio Cuadra, poeta nicaragüense:

«Mujer de dulces miradas, pues viste venir, airadas, espadas que arrancan cruzes, ¡brillen de nuevo las luces del filo de las espadas!»

Y sobre estos gritos de guerra de un

apóstol y de un poeta, el otro grito bélico, el otro grito del combate exardecido, que lleva fuego en las venas y fiebre al ánimo: «¡La libertad no se implora de rodillas; se conquista, se arrebatata! Mi alma sencilla no es tímida, humina y abraza, ¡como la de tantas mujeres españolas que sienten profundamente, como llama de hoguera! Y después de tantos sufrimientos, ante las luchas sangrientas crecen sus fulgores y resplandecen como una estrella. Quiere ser el consuelo de los que sufren; quiere atenuar la creciente intensidad de los dolores; quiere prodigar las caricias a los niños, y quiere inundar de esperanza a las almas inquietas, a las madres, a las esposas de los combatientes; quiere cumplir su misión de bálsamo espiritual, de salud de los enfermos, de ánimo, de consuelo a los afligidos de corazón. Quiero que la sencillez de mi alma de mujer mejicana no sea un grito de guerra, sino un grito de paz, de intenso amor de tierno cariño. Quiero ser lo que siempre he creído yo que debe ser: alma sencilla de mujer.

Y una oración que de mis labios brote, flor que tenga en el alma hondas raíces y que en la inmensidad del cielo brote pidiendo para España horas felices.

Que sea una oración fortalecida por el vigor de las abnegaciones ¡y por los sufrimientos de una vida, sin el consuelo de las ilusiones! Que cese la efusión de sangre ardiente, de sangre heroica; venga ya la calma, mi alma lo pide ya fervientemente, sólo alma de mujer: sencillez de alma.

HEROINA ADAME

Fernando Esirrañi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios.

Al comercio en general.

El Comité de la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, compuesto por los camaradas Antonio Berna, Julio Cifrián, José Cataluña, Luis Corona, Antonio Losada, Pío Muriedas, Antonio Gil y Antonio Quirós, se dirigen a todos los comerciantes en general para que no entreguen ningún artículo que se solicite a nombre de este Comité, si no va avalado por el sello de la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, Sección del Norte de España, y una firma de un miembro del Comité.—El Comité,

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR

HAY MUCHO ENTUSIASMO

Van a comenzar los ensayos. Hoy, jueves, a las once de la mañana, en el Grupo escolar «Ramón Pelayo». Se trata de una velada en homenaje a la gran figura víctima de la barbarie fascista, que, privando a España de una mente positivamente creadora, avala una vez más su tradicional incapacidad para comprender y sentir los valores de la cultura española, esa cultura que han vilipendiado al pretender sostenerla a los fines de su vejanía.

España quiere llorar su muerte, hacer ostensibles sus lágrimas de dolor. Los verdaderos españoles amantes de la cultura, entre los cuales nos con-

tamos, inmortalizarán el nombre de Federico García Lorca. Nosotros no podíamos dejar de aportar nuestro grano de arena en esta labor, y hemos decidido contribuir a la organización de un acto de homenaje representando la inmortal obra de Lope de Vega, «Fuenteovejuna», obra de máxima actualidad, ya que representa la rebelión de los pueblos contra la opresión señorial.

Sólo esto. Una noticia que sería agradable, si no fuese la expresión del dolor de la madre España, por la muerte de uno de sus hijos predilectos.—El Comité ejecutivo.

ENÉRGICAS DECLARACIONES DEL ALCALDE

Ha ordenado la apertura de nuevas calles y el derribo de numerosas tejavanas.

Esta semana pagará de jornales a los obreros más de 70.000 pesetas.

En la visita que hicimos ayer al señor alcalde, nos manifestó que a primera hora de la mañana fué a la alameda, para ir a la mañana fué a la alameda, donde se encuentran a las obras de apertura de una calle desde la Feria de Muestras al Barrio Obrero, con lo cual los vecinos de dicho barrio, en cinco minutos se encontrarán en la referida alameda, pudiendo, por tanto, hacer uso del tranvía y camionetas para dirigirse a cualquier punto de la población.

También nos manifestó que los dueños de los terrenos por donde se hará la calle le dieron toda clase de facilidades, por lo cual él hace público su agradecimiento a los citados propietarios.

El alcalde ha ordenado a los dueños de las casas números 7 y 9 de la calle de Santa Clara que procedan inmediatamente al derribo de las galerías, por ser necesario para la alineación de dicha calle, ya que las galerías estaban concedidas con carácter precario.

También ha comunicado a los propietarios de las casas números 5, 7, 9 y 11, de la avenida de Alonso Guillón, que procedan, en el plazo de veinticuatro horas, al derribo de las verjas y el garaje, que está fuera de la alineación oficial.

Nos dijo el alcalde que a las doce acudió, invitado por el señor director del Grupo «Ramón Pelayo», don Antonio Berna, a la inauguración de la Cantina escolar de dicho Grupo, y que había felicitado a su director por la pausable obra social que realiza.

Igualmente nos manifestó que había recorrido las obras de derribo que se están ejecutando, que hoy pasan de sesenta, ordenando el derribo de una tejavana que había al Oeste del Gran Hotel del Sardinero.

También ordenó el derribo de los cierras de los chalets existentes frente a la ermita de San Roque.

Por última vez—nos dijo el alcalde—, recuerdo a los propietarios de tejavanas que no hayan empezado el derribo de las mismas, lo hagan antes del día de mañana, viernes, pues personalmente, irá a comprobar si se cumplen mis órdenes, advirtiéndoles que impondrá fuertes multas, en metálico, a los que no las cumplan, además las derribará por su cuenta, comunicando al Comité de Guerra la desobediencia, para que imponga los correctivos que crea convenientes, para que aprendan a obedecer a la autoridad.

Despachó con el señor secretario y con los jefes de Negociado, ventilando asuntos que afectan a los diversos servicios.

Apenas comió, volvió a su despacho.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

A todos los Clubs de Fútbol y deportistas en general.

Celebrándose hoy, jueves, día 17, a las ocho y media de la noche, la asamblea de la sección de fútbol de esta Federación, nos dirigimos a todos los clubs de Cantabria a que manden sus delegados a esta reunión, donde se explicará y se dará a conocer nuestros proyectos respecto a la organización y estructuración con arreglo a nuestros principios dentro del deporte obrero.

Se irá definitivamente y con la mayor rapidez a la confección de calendarios, formación definitiva de esta sección, donde democráticamente se dará un puesto a cada club. ¡Clubs y jóvenes deportistas: apoyad nuestros proyectos de fomentar hasta su límite máximo el deporte modesto y popular!

¡Todos como un solo hombre debéis acudir a este llamamiento que dirige la F. G. D. O. sección de fútbol, en sus primeros pasos en esta provincial! Organizémonos, y con arreglo a nuestras bases conseguiremos nuestro desenvolvimiento, derechos y reivindicaciones vitales e inmediatas, hasta hoy tan poco protegidas y atendidas por los organismos responsables de Santander. Como adelanto, anticipamos a todos los clubs que esta Federación cuenta

donde estuvo trabajando para resolver los asuntos que constituyen motivo de ingresos, para hacer frente a los gastos de 70.000 pesetas de jornales cada semana.

El alcalde nos rogó que hiciésemos público que los comerciantes, propietarios, industriales y profesionales, a quienes se les ha comunicado que tienen que pagar por el concepto de contribuciones especiales, lo hagan inmediatamente, pues transcurrido el plazo de cuarenta y ocho horas no les ha concedido, lo pasará a la Agencia ejecutiva, por lo que así tendrán el recargo del 20 por 100.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

EL CAZADOR, CAZADO

Un fascista burgalés cae prisionero en una línea eléctrica.

Supimos ayer que en la Central Eléctrica de Camarameña se produjo ayer, a las siete y treinta y un minutos de la mañana, una interrupción en la línea de Ujo a Camarameña.

Inmediatamente se trató de comprobar las causas de esa extraña interrupción, y al verificarse la inspección de líneas por los guardas, se descubrió que la anomalía la motivaba el que en un castillete pendía el cuerpo de un hombre.

Este se hallaba provisto de un paraguas, con aislamiento de un neumático, y con una pátiga, en uno de cuyos extremos se veía un objeto cortante, que denunciaba las intenciones del sujeto.

Por una verdadera casualidad no ha perecido electrocutado el saboteador, pues la potencia de la línea es de 95.000 voltios. Pero, desde luego, resultó con quemaduras en un brazo y en una pierna.

El citado saboteador fué detenido y puesto a la inmediata disposición de las autoridades del lugar en el término de Carreña.

Dichas autoridades, en un hábil interrogatorio, lograron averiguar que se trataba de un fascista peligroso.

Dicho sujeto, al prestar declaración, pareció querer dar la impresión de que tenía perturbadas las facultades mentales.

GRUPO DE ARBITROS AMATEURS

Se encarece a todos los árbitros de este grupo a una reunión hoy, jueves, a las siete y media en punto, para tratar de asuntos de importancia. Se ruega puntual asistencia.

Federación Clubs de Fútbol Amateurs.

A LOS CLUBS A ORDINARIA Y B
Hoy, a las ocho, se verificará el sorteo en el domicilio social de la Federación Regional Cantabra, San Francisco, número 31, primero.

Como es para el sorteo, suplicamos la asistencia de un delegado.

A LA LIGA JUNIOR E INFANTIL

A los de la Liga Junior e Infantil se les invita para hoy, a las ocho, a una reunión en el mismo domicilio.